
Wzór opracowany przez Stowarzyszenie Umarłych Statutów

WZÓR PISMA O USUNIĘCIE OCENY NIEDOSTATECZNEJ Z PRZEDMIOTU ZA PRACĘ NIESAMODZIELNĄ

Instrukcje: 
1. TEKST OZNACZONY KOLOREM CZERWONYM NALEŻY USUNĄĆ I EW. ZASTĄPIĆ 
2. Pismo składamy elektronicznie np. mailem lub dziennikiem elektronicznym – jeżeli fizycznie to w sekretariacie, w dwóch egzemplarzach – jeden dla szkoły, drugi dla ucznia – uczeń odbiera od razu w chwili złożenia egzemplarz dla siebie z pieczątką stanowiącą potwierdzenie złożenia pisma – tzw. za pokwitowaniem. 

[imię, nazwisko ucznia]
[adres, dane kontaktowe]

Sz. P. [imię i nazwisko nauczyciela]
[adres szkoły]

Treść niniejszego pisma została wysłana do Dyrektora [nazwa szkoły]. 


Szanowna Pani/Szanowny Panie, 

	Dnia [data] podczas [forma sprawdzenia wiedzy np. sprawdzian] na lekcji [przedmiot] prowadzonej przez Pana/Panią pracowałem/am niesamodzielnie podczas sprawdzenia mojej wiedzy i umiejętności. 
	Bezspornym jest, że moje zachowanie było niewłaściwe i naruszało zasady współżycia społecznego. Jednakże, zgodnie z treścią art. 44b ust. 4 Ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (dalej jako: u.s.o.)

Ocenianie zachowania ucznia polega na rozpoznawaniu przez wychowawcę oddziału, nauczycieli oraz uczniów danego oddziału stopnia respektowania przez ucznia zasad współżycia społecznego i norm etycznych oraz obowiązków określonych w statucie szkoły. 

mogę zostać oceniony/a wyłącznie w ocenie zachowania za pracę niesamodzielną, tzw. ściąganie. 

[OPCJONALNIE] JEŻELI STATUT PRZEWIDUJE KARĘ STATUTOWĄ (W STATUCIE JEST TO NAZWANE KARĄ) ZA NARUSZENIE ZASAD WSPÓŁŻYCIA SPOŁECZNEGO, PRACĘ NIESAMODZIELNĄ, OSZUKIWANIE. 
Nie może umknąć uwadze fakt, że mogę za to zachowanie zostać ukarany również karami określonymi w statucie, zgodnie z [jednostka redakcyjna postanownienia statutu np. § 76 ust. 4] Statutu [nazwa szkoły] mogę zostać ukarany karą [nazwa kary np. nagana dyrektora]. Mając na uwadze powyższe, proszę o wymierzenie kary wg norm statutowych. 
	Dnia [data] otrzymałem ocenę niedostateczną z [przedmiot] wystawioną przez Pana/Panią z [forma sprawdzenia wiedzy] podczas którego/której pracowałem/am niesamodzielnie. 
	Pragnę wskazać, iż w ocenie z przedmiotu mogą być ocenione wyłącznie moje postępy w opanowaniu wiedzy i umiejętności z zakresu podstawy programowej i przyjętych w szkole programów nauczania. Tak więc, należy uznać, że ocenianie osiągnięć edukacyjnych stanowi wyłącznie narzędzie pomiaru postępu w opanowaniu wiedzy i umiejętności, ocena z przedmiotu nie jest nagrodą ani karą. 
Działając niesamodzielnie podczas sprawdzania wiedzy i umiejętności nie wykazuję się swoją wiedzą i umiejętnościami lecz tymi pozyskanymi ze źródeł zewnętrznych, w związku z tym pomiar jest niemiarodajny i uniemożliwiający rozpoznanie poziomu i postępów w opanowaniu wyłącznie posiadanych przeze mnie wiadomości i umiejętności.
Mając na uwadze powyższe, należy uznać, że niesamodzielna praca ucznia nie stanowi osiągnięcia edukacyjnego w rozumieniu art. 44b ust. 1 pkt 1 i ust. 3 u.s.o. 
	W związku z powyższym proszę o usunięcie oceny o której mowa w niniejszym piśmie. 
[OPCJONALNIE] JEŻELI STATUT PRZEWIDUJE OCENĘ NIEDOSTATECZNĄ Z PRZEDMIOTU ZA PRACĘ NIESAMODZIELNĄ
[jednostka redakcyjna postanownienia statutu np. § 76 ust. 4] Statutu [nazwa szkoły] przewidujący możliwość wystawienia oceny niedostatecznej z pracę niesamodzielną jest niezgodny z normami aktów prawa wyższego rzędu takimi jak u.s.o. i należy go niezwłocznie uchylić z uwagi na powyższe. W przypadku braku reakcji ze strony Szkoły w kwestii niezwłocznego uchylenia kwestionowanego postanowienia statutu, informuję, że mogę się zwrócić do właściwego dla Szkoły Kuratora Oświaty celem podjęcia interwencji w sprawie niezgodnych z prawem postanowień statutu i wydania Dyrektorowi Szkoły zaleceń z tym związanych. 
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
	Brak należytej reakcji z Pana/Pani strony zmusi mnie do zwrócenia się o pomoc do organów nadzoru pedagogicznego, począwszy od Dyrektora szkoły. 

[podpis]


