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WEZWANIE DO WYDANIA RZECZY
Działając w imieniu własnym, wzywam Skarb Państwa – Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego – Państwowe Liceum Sztuk Plastycznych im. ... w ... (dalej: PLSP) do wydania mi utworu w postaci tu opis co to był za utwór (czy to była rzeźba, czy obraz czy jakaś instalacja czy jeszcze coś innego), jak się nazywał, chodzi o maksymalne skonkretyzowanie o jaki utwór chodzi (dalej: Utwór) stanowiącego moją pracę dyplomową przedstawioną w ramach egzaminu dyplomowego na zakończenie przeze mnie edukacji w PLSP, poprzez przesłanie go na mój adres: tu adres do przesłania Utworu.

Informuję, że w latach tu w jakich latach byłam/em uczennicą/uczniem PLSP w oddziale tu w jakiej klasie: może być oznaczenie literowe, może być wskazanie o jakim profilu była klasa. W dniu tu w jakim dniu odbył się w PLSP egzamin dyplomowy, podczas którego zaprezentowałam/em Utwór. Po zakończeniu egzaminu dyplomowego, Utwór nie został mi wydany, ale został zabrany przez pracowników PLSP.

Zgodnie z § 25 ust. 1 pkt 1 lit. a i b rozporządzenia Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego z dnia 28 sierpnia 2019 r. w sprawie oceniania, klasyfikowania i promowania uczniów w publicznych szkołach artystycznych, „W liceum sztuk plastycznych i szkole policealnej plastycznej egzamin dyplomowy obejmuje: 1) część praktyczną polegającą na prezentacji: a) przygotowanej przez ucznia pracy z zakresu specjalności/specjalizacji, z uwzględnieniem inspiracji, etapów realizacji, zakresu pracy, formy i funkcji, techniki i technologii oraz oryginalnego charakteru pracy, b) pracy z zakresu rysunku, malarstwa lub rzeźby”. Z kolei zgodnie z § 39 ust. 2 tego rozporządzenia, „Protokół [z egzaminu dyplomowego – przypis własny] podpisują osoby wchodzące w skład komisji dyplomowej. Do protokołu dołącza się pisemne prace ucznia. Protokół stanowi załącznik do arkusza ocen ucznia”. W konsekwencji, należy przyjąć, że podczas egzaminu dyplomowego, obowiązkiem ucznia jest jedynie zaprezentowanie przygotowanych przez siebie prac niepisemnych, a nie ich nieodpłatne przekazanie szkole, gdyż do protokołu z egzaminu dyplomowego dołącza się jedynie pisemne prace ucznia. Oznacza to, że pozostałe prace (niemające charakteru pisemnego) pozostają własnością ucznia.

Zgodnie z art. 222 § 1 Kodeksu cywilnego, „Właściciel może żądać od osoby, która włada faktycznie jego rzeczą, ażeby rzecz została mu wydana, chyba że osobie tej przysługuje skuteczne względem właściciela uprawnienie do władania rzeczą”. W tej zatem sytuacji, przysługuje mi uprawnienie – jako właścicielowi Utworu i jego twórcy – do wydania mi Utworu przez PLSP. W związku z faktem, że PLSP nie posiada osobowości prawnej, wezwanie niniejsze kierowane jest także do Skarbu Państwa – Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego, który jest organem prowadzącym PLSP.

W celu uniknięcia wszelkich wątpliwości, zaznaczam, że Utwór został przygotowany przeze mnie z moich własnych materiałów.

Zaznaczam, że niezastosowanie się do niniejszego wezwania spowoduje skierowanie sprawy na drogę sądową, co narazi Państwa na poniesienie także kosztów sądowych i egzekucyjnych.
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