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SKARGA
Dotyczy: umieszczania zajęć religii w planie zajęć pomiędzy zajęciami obowiązkowymi w [Nazwa i adres szkoły]

W placówce zajęcia religii, które są zajęciami nieobowiązkowymi, w planie zajęć umieszczone są w środku dnia, między obowiązkowymi zajęciami edukacyjnymi.
Taki stan rzeczy jest krzywdzący dla uczniów, którzy nie uczęszczają na zajęcia religii, bowiem w ich planie zajęć występuje „okienko”, podczas którego są oni zmuszeni do czekania w szkole (w bibliotece, na świetlicy) na pozostałe obowiązkowego zajęcia przewidziane danego dnia w planie zajęć. Bardzo negatywnie wpływa to na efektywne wykorzystywanie czasu przez uczniów, gdyż 45 minut muszą „przeczekać” i mimo nieuczęszczania przez nich na zajęcia religii, czas spędzany przez nich w szkole nie jest mniejszy.
Co więcej, niestety zdarzają się też takie sytuacje, że w ramach zastępstwa za zajęcia religii organizowane są zajęcia z przedmiotu obowiązkowego dla wszystkich uczniów, na których realizowany jest materiał przewidziany w podstawie programowej. Stawia to uczniów nieuczęszczających na zajęcia religii w sytuacji, w której (jeśli nie będą obecni na zorganizowanym zastępstwie) muszą samodzielnie nadrobić pewną partię materiału albo muszą tak planować swój czas, by ewentualnie na zajęciach w ramach zastępstwa uczestniczyć, co znów pociąga za sobą konieczność stałego i pilnego monitorowania, czy zajęcia religii odbywają się zgodnie z planem, czy jest może za nie organizowane zastępstwo. Taka niepewność bardzo utrudnia codzienne szkolne funkcjonowanie, ponadto może być wśród uczniów źródłem frustracji i zdenerwowania.
Zasadnym wydawałoby się umieszczanie zajęć religii na początku lub na końcu dziennego planu zajęć, tak jak dzieje się z innymi nieobowiązkowymi zajęciami edukacyjnymi (np. dodatkowymi zajęciami z języka obcego, które też są, podobnie jak religia, uwzględniane na świadectwie szkolnym). Nie zdarza się też – co pokazuje praktyka wielu szkół – by inne zajęcia nieobowiązkowe, jak etyka czy wychowanie do życia w rodzinie, były umieszczane pomiędzy zajęciami obowiązkowymi. Zupełnie niezrozumiała jest wobec tego uprzywilejowana pozycja zajęć religii.
W związku z powyższym zwracam się do Rzecznika Praw Obywatelskich o podjęcie interwencji w przedstawionej sprawie. Mam świadomość tego, że do rozwiązania problemu konieczne są regulacje ustawowe, dlatego kluczowa jest tu rola RPO, który mógłby w imieniu obywateli o konieczne zmiany w prawie wnioskować.
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