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WNIOSEK
Na podstawie art. 241 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego, działając w interesie publicznym, składam wniosek o: 
1. Przeprowadzenie w ramach sprawowanego na podstawie art. 51 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. – Prawo oświatowe (Dz. U. 2017 poz. 59 ze zm.) nadzoru pedagogicznego kontroli zgodności z prawem wskazanych w uzasadnieniu postanowień Statutu [Nazwa szkoły i jej adres] (dalej: „Statut”).
2. Uchylenie na podstawie art. 114 ustawy – Prawo oświatowe niezgodnych z powszechnie obowiązującym prawem postanowień Statutu.

UZASADNIENIE
Poniżej podajemy formuły, których można użyć w uzasadnieniu wniosku. Wszystkie z nich odnoszą się do nieprzestrzegania praw uczniów pełnoletnich przez szkoły. W nawiasach kwadratowych podaliśmy, do jakiej materii odnosi się każdy akapit. Należy wybrać odpowiednie formuły, w zależności od nieprawidłowości, jakie występują w postanowieniach statutu szkoły oraz wpisać, jakie konkretnie postanowienia statutu są sprzeczne z prawem (albo zaznaczyć, że brak jest takich regulacji, ale postępowanie dyrekcji i nauczycieli narusza prawa uczniów pełnoletnich).
[Brak regulacji dotyczących możliwości samodzielnego usprawiedliwiania nieobecności i zwalniania się z zajęć]
Kwestionowane postanowienia Statutu: brak odpowiednich regulacji w Statucie 
Postanowienia Statutu nie uwzględniają obowiązków ucznia pełnoletniego w zakresie usprawiedliwiania, w określonym terminie i formie, nieobecności na zajęciach edukacyjnych oraz zwalniania się z zajęć edukacyjnych przez osoby pełnoletnie, przez co nie spełniają warunku określonego w art. 99 pkt. 2 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. – Prawo oświatowe.
[Brak możliwości samodzielnego usprawiedliwiania nieobecności i zwalniania się z zajęć]
Kwestionowane postanowienia Statutu: Należy podać numer paragrafu, punkt itp.
Niemożność samodzielnego usprawiedliwiania nieobecności na zajęciach i zwalniania się z zajęć przez ucznia pełnoletniego narusza przepisy art. 11 ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. – Kodeks cywilny (Dz. U. Nr 16 poz. 93 ze zm.), który stanowi, że z chwilą osiągnięcia pełnoletności nabywamy pełną zdolność do czynności prawnych. 
Nie można też wymagać, aby do skutecznego samodzielnego usprawiedliwiania nieobecności na zajęciach i zwalniania się z zajęć przez ucznia pełnoletniego konieczna była zgoda rodziców ucznia pełnoletniego. Takie rozwiązanie stoi w sprzeczności ze wspomnianym art. 11 kodeksu cywilnego oraz z art. 92 ustawy z dnia 25 lutego 1964 r. – Kodeks rodzinny i opiekuńczy (Dz. U. Nr 9 poz. 59 ze zm.) który mówi, że dziecko zostaje pod władzą rodzicielską do osiągnięcia pełnoletności – po tym czasie rodzice tracą prawo do reprezentowania dziecka przed organami administracji publicznej.
Żadne oświadczenia rodziców pełnoletnich uczniów nie mają mocy prawnej, a szkoła nie może odrzucać oświadczeń uczniów pełnoletnich – jest to działanie bezprawne.
[Brak możliwości samodzielnego decydowania o uczestniczeniu w zajęciach religii/wychowania do życia w rodzinie]
Kwestionowane postanowienia Statutu: Należy podać numer paragrafu, punkt itp. lub wpisać „Brak regulacji w Statucie”
Postanowienia Statutu nie przewidują możliwości samodzielnego decydowania o uczestniczeniu w zajęciach religii, co jest sprzeczne z przepisami art. 12 ust. 1 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz. U. Nr 95 poz. 425 ze zm.)
Postanowienia Statutu nie przewidują możliwości samodzielnego decydowania o uczestniczeniu w zajęciach wychowania do życia w rodzinie, co jest sprzeczne z przepisami § 4 ust. 2 rozporządzenia Ministerstwa Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 12 sierpnia 1999 r. w sprawie sposobu nauczania szkolnego oraz zakresu treści dotyczących wiedzy o życiu seksualnym człowieka, o zasadach świadomego i odpowiedzialnego rodzicielstwa, o wartości rodziny, życia w fazie prenatalnej oraz metodach i środkach świadomej prokreacji zawartych w podstawie programowej kształcenia ogólnego (Dz. U. Nr 68 poz. 756 ze zm.)
[Brak możliwości samodzielnego decydowania o udziale w wycieczce]
Kwestionowane postanowienia Statutu: Należy podać numer paragrafu, punkt itp.; w przypadku wycieczek może istnieć odrębny regulamin – wówczas należy o nim wspomnieć
Postanowienia Statutu w zakresie organizowania wycieczek ani też żadne inne szkolne dokumenty regulujące te materię, jak np. regulaminy czy zarządzenia, nie mogą nakładać na uczniów pełnoletnich obowiązku uzyskania zgody rodziców na udział w wycieczce. 
Wynika to przede wszystkim z przepisów:
· art. 11 ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. – Kodeks cywilny (Dz. U. Nr 16 poz. 93 ze zm.), na podstawie których uczeń pełnoletni może samodzielnie taką zgodę wyrazić, 
· art. 92 ustawy z dnia 25 lutego 1964 r. – Kodeks rodzinny i opiekuńczy (Dz. U. Nr 9 poz. 59 ze zm.), które wskazują, że brak jest podstaw do tego, aby rodzice wyrażali taką zgodę, skoro ich pełnoletnie dziecko nie jest już objęte ich władzą rodzicielską 
· oraz a contrario również z §8 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 maja 2018 r. w sprawie warunków i sposobu organizowania przez publiczne przedszkola, szkoły i placówki krajoznawstwa i turystyki (Dz. U. poz. 1055), który określa, że wymagana jest pisemna zgoda rodziców na udział w wycieczce ucznia niepełnoletniego, toteż taka zgoda wobec ucznia pełnoletniego nie jest wymagana.
Wobec powyższego należy uznać, że wniosek jest właściwie umotywowany. 
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